Curriculum vitae

Chiara Rizzo

Corso Vercelli, 16 – 10152 Torino (TO)
Tel. 011 2473782 – Cell. 349 5777313

www.doppioverso.com 
e-mail chiara.rizzo@gmail.com
Lingue di lavoro

Traduttrice freelance per la combinazione linguistica dall’inglese verso l’italiano.

Formazione scolastica e attestati professionali

Dal 2005 - Traduttrice editoriale iscritta all’Associazione Italiana Traduttori e Interpreti (AITI).

2002: Università degli Studi Roma Tre – Facoltà di Lettere e Filosofia - Diploma di Laurea in D.A.M.S. (Discipline Arti, Musica e Spettacolo) con Tesi di Laurea in Teorie e Tecniche del Linguaggio Giornalistico, votazione di 110/110 con Lode.

1998: Cambridge University – British Institute of Rome - Diploma di “Proficiency in English”.
Esperienze lavorative nell’ambito della traduzione
Traduzioni dall’inglese (saggistica):
· Affamare il tumore di William W. Li (Mondadori, prossima pubblicazione)

· L’ultimo Leonardo di Ben Lewis (Mondadori, prossima pubblicazione)

· Le nuove vie della seta di Peter Frankopan (cotraduzione con Roberto Serrai, Mondadori, 2019)
· My World. La mia storia di ciclista tre volte campione del mondo UCI di Peter Sagan (cotraduzione con Dario Ferrari e Laura Serra, Mondadori, 2018)
· Lo schianto 2008-2018. Come un decennio di crisi economica ha cambiato il mondo di Adam Tooze (cotraduzione con Roberto Serrai, Mondadori, 2018)

· La terra sta piangendo di Peter Cozzens (cotraduzione con Roberto Serrai, Mondadori, 2018)

· I mostri di Hitler di Eric Kurlander (cotraduzione con Roberto Serrai, Mondadori, 2018)

· Storia di dodici manoscritti di Christopher De Hamel (cotraduzione con Massimo Parizzi, Mondadori, 2017)
· I Romanov (1613-1918) di Simon Sebag Montefiore (cotraduzione con Massimo Parizzi, Mondadori, 2017)
· Organismi. Dall'Art Nouveau di Emilé Gallé alla Bioarchitettura (Skira 2016, catalogo mostra, cotraduzione per l’agenzia Scriptum)

· L’Iran degli ayatollah nell’era digitale, a cura di Small Media e Antonello Sacchetti (traduzione dei saggi di Kyle Bowen e James Marchant contenuti nel volume) (per “Le monografie di Arab Media Report”, n. 6 - aprile 2015)

· I media tunisini. Tra polarizzazione e compromesso, a cura di Pietro Longo e Azzurra Meringolo, (traduzione dei saggi di Maryam Ben Salem, Kerim Bouzouita, Fatima el-Issawi e Atidel Majbri contenuti nel volume) (per “Le monografie di Arab Media Report”, n. 2 - dicembre 2014)

· Storia delle relazioni internazionali. Il mondo del XX secolo e oltre di A. Best, J.M. Hanhimäki, J.A. Maiolo, K.E. Schulze (UTET Università, 2014)

· Visibilità dei politici donna in Tunisia tra vecchi e nuovi media: ostacoli al loro risalto e strategie di copertura mediatica di Maryam Ben Salem e Atidel Majbri, in Le donne nei media arabi. Tra aspettative tradite e nuove opportunità, a cura di Renata Pepicelli (Carocci Editore, 2014)

· The Turkish touch. Egemonia neo-ottomana e televisione turca in Medio Oriente, di Joshua Carney, Marwan Kraidy, Lea Nocera, Stefano M. Torelli (per “Le monografie di Arab Media Report”, n. 1 - dicembre 2013)

· Europa laica e puzzle religioso a cura di Krzysztof Michalski e Nina zu Fürstenberg (Marsilio, 2005)
· Democrazia deliberativa. Cosa è a cura di Giancarlo Bosetti e Sebastiano Maffettone (LUP - Luiss University Press, 2004)

· Lumi dell'Islam. Nove intellettuali musulmani parlano di libertà di Nina zu Fürstenberg (Marsilio, 2004)

· Liberal-socialisti. Il futuro di una tradizione a cura di Nadia Urbinati e Monique Canto-Sperber (Marsilio, 2004)

· La città delle reti di Manuel Castells (Marsilio, 2004) (di tale volume è anche co-curatrice con Massimiliano Panarari)

· Robert A. Dahl. Intervista sul pluralismo a cura di Giancarlo Bosetti (Laterza, 2002)
Traduttrice freelance e revisione articoli per riviste e siti web. 

Tra le principali collaborazioni: 

· Reset: Un mese di idee. Il mondo contemporaneo visto dai più importanti intellettuali di oggi.

· ResetDOC: Il web magazine per tutte le tribù del mondo. Cultura, religione e politica dal 2004.

· Arab Media Report: Osservatorio che esplora le trasformazioni culturali, sociali e politiche nel mondo arabo.

· Wired.it: Sito web multimediale per la versione italiana della rivista Wired.
· VoxEurop: Sito di attualità e discussione gestito da un’associazione no-profit, punta a contribuire alla formazione di un’opinione pubblica europea informata attraverso la pubblicazione di contenuti di qualità, tradotti in dieci lingue.
I video di Repubblica.it: sottotitoli in italiano per un ciclo di interviste a filosofi contemporanei (già online Zygmunt Bauman, ma in corso di pubblicazione Richard Bernstein, Mustafa Akyol, Nasr Abu Zayd)
2002-2007: traduzione dall’inglese di articoli (tratti da Wired USA, Science, Nature, Technology Review) per la rivista tecnico-scientifica online a cadenza settimanale Boiler, impaginazione online e revisione della rivista stessa.
(saltuariamente) servizio di interpretariato in traduzione consecutiva dall’inglese all’italiano e viceversa in occasione di manifestazioni quali Festival della Filosofia (Roma), Festival della Scienza (Genova), Salone del Libro (Torino).

Formazione ed eventi

Giornata del Traduttore 2015, “Conoscere e farsi conoscere” (Pisa - 10 ottobre 2015)
Relatrice: Doppioverso: two is megl che one – Come trarre sinergie e nuove opportunità professionali da un incontro fortunato
Italiano Corretto 2016 (Pisa – 16 aprile 2016)

Relatrice: A qualcuno piace l’hashtag

Giornata del Traduttore 2016, “Un’idea ti cambierà” (Pisa - 15 ottobre 2016)
Relatrice: A lezione dagli startupper – Reti collaborative e nuove tecnologie al servizio dei traduttori
Italiano Corretto 2017 (Pisa – 12/13 maggio 2017)
Ideazione e organizzazione dell’evento
STL Formazione
Docenza webinar La traduzione giornalistica (9 giugno 2015) nell'ambito del corso online Traduttori si diventa – La traduzione editoriale, maggio - giugno 2015 
Docenza corso in presenza di 7 ore Tradurre il giornalismo (Pisa - 19 novembre 2016)
Docenza ciclo di webinar Tradurre il giornalismo (3, 7 e 28 novembre 2017)
Esperienze lavorative in altri settori
Dal 2006 al 2010 ha fatto parte dello staff di Ex Libris Comunicazione, agenzia di ideazione, organizzazione e comunicazione di eventi culturali, svolgendo attività di: ideazione e progettazione di eventi e prodotti culturali; sviluppo di programmi culturali; coordinamento organizzativo; ideazione, redazione e coordinamento produzione di materiali di comunicazione e prodotti editoriali; ufficio stampa. 

Tra i numerosi lavori seguiti per l’agenzia:

- Libri Come (25-28 marzo 2010, Auditorium Parco della Musica – Roma): sviluppo e coordinamento organizzativo del programma dell’Area Garage; redazione, correzione e coordinamento della produzione dei materiali per la stampa; ufficio stampa.
- Festival delle Scienze 2007, 2010 (Auditorium Parco della Musica – Roma): redazione, correzione e coordinamento della produzione dei materiali per la stampa; ufficio stampa.

- Italia ospite d’onore al Salon du Livre et de la Presse Jeunesse di Montreuil (novembre 2009): sviluppo del programma; gestione dei contatti con gli autori invitati e con lo staff del Salon; redazione, correzione e coordinamento della produzione dei materiali di comunicazione ed editoriali (catalogo-programma della partecipazione italiana);

- Festival della Scienza (Genova) 2006, 2007, 2008, 2009: redazione, correzione e coordinamento della produzione dei materiali per la stampa; ufficio stampa.

- Ottobre, piovono libri – campagna di promozione della lettura del Ministero per i Beni e le Attività Culturali 2006, 2007, 2008, 2009: coordinamento organizzativo; ideazione, redazione, correzione e coordinamento produzione materiali di comunicazione ed editoriali (catalogo completo delle iniziative per la campagna sul territorio nazionale); ufficio stampa.
- Fotografia Europea – Reggio Emilia 2008, 2009, 2010: redazione, correzione e coordinamento della produzione dei materiali per la stampa; ufficio stampa.

- Premio Strega 2007, 2008, 2009: redazione e correzione materiali per la stampa; ufficio stampa.

Dal 2004 al 2006 è stata consulente e autrice per il programma Explora – La Tv sulle Scienze di Rai Educazione.
Ha collaborato alla stesura del capitolo 6, sulla professione, del volume Giornalismo 2.0 di Riccardo Staglianò (Carocci, 2002) e, come autrice dei capitoli su “No Global” e “New Age”, al volume V della collana “La Nuova Scienza”, dal titolo Scienza e tecnologia: al di là dello specchio, a cura di Giuseppe Lanzavecchia e Umberto Colombo (Scheiwiller, 2004).
Autorizzo il trattamento dei miei dati personali ai sensi del decreto legislativo 196/2003.
Professionista di cui alla Legge n. 4 del 14 gennaio 2013, pubblicata nella GU n. 22 del 26/01/2013. 
Socio ordinario AITI n. tessera 205030

